

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Külföldön: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 413.

Március elsején új előfizetést nyitottunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése február végén lejárt, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Bánffy Dezső báró levelet intézett Kossuth Ferenchez s levelében bejelenti, hogy úgy a vezérőrbizottságból, mint a koalícióból kilép. A levelet alább közöljük, a bírálatot a vezérőrbizottságban adjuk, itt a hangulatról adunk számot. S a hangulat mérges. Bánffy ellen rettenetes az elkeseredés az egész koalícióban. Indulatosan tárgyalja minden párt a levelet, indulatosan tárgyalja maga az újpárt is, mely a levél hatása alatt bomladozó félben van. Hírlik, hogy báró Westelényi Miklós, az újpárt elnöke ki fog lépni a pártból, Kossuth már el is küldte táviratát a báróhoz, kérdezvén, vajjon egyetért-e Bánffy levelével? Egyébként ma délután pártértekezletet tart a vezérőrbizottság s azon határozni fognak a Bánffy levelével szemben való állásfoglalás tárgyában. Bánffy szegedi választói is erősen mozgolódnak, Weymann Ferenc a szegedi új párt elnöke megírta Bánffynak, hogy a párt feloszló félben van. Bánffy ugyan balul járt levelével. Ezen nem enyhít semmit Bánffy lapjainak az a híresztelése, hogy az ex udvarmester és megurott koalíciós legközelebb meghívást kap a felséghez.

A kormány újabb trükkre készül. Hirt adunk annak idején, hogy a belügyminiszter összeíratta azokat a tisztviselőket, a kik katonák voltak. Ennek az összeírásnak az volt a célja, hogy a tartalékos hivatalnokokat behívják és a katonai fegyelem alatt dolgoztatják őket.

Ezt a tervet most megvalósítják.

Nagyváradszóra már kézbesítették is a behívókat a vármegyei tisztviselőknél: — úgy, hogy ha ott valamelyik ellentállana, katonai törvények szerint büntetessék meg.

A kormány azt hiszi, hogy olyam módon sikerülni fog neki a passiv ellenállást megtörni.

Hát csak higgye.

De készül egyébre is. A főiskolák beszállására. E terv fölött Jónás Ödön, a műegyetem rektora ma éles kritikát mondott s kellő értékére szállította azt a rablóhadjárta

tot, mely a magyar kultúrától elrabolni készül egy félesztendő.

... Tessék beszélni, már harangoztak! Látható bent, hogy mint csinálnak fából vaskarikát. Látható bent a világ legnagyobb kóklereje! Tessék beszélni, már beharangoztak! Aki bémón, az nem bánja meg, mert megígértetik neki, hogy végén boldog lesz a magyar!

Es ezt mind teszi, végzi és igéri ő maga br. Bánffy Dezső, az ezermester.

Tessék, tessék kérem, már beharangoztak, lehet tesszerelni!

„Ma más kötelességünk nem lehet, mint ősi alkotmányunk helyreállítása!“ Ezt tüzi ki, se többet, se kevesebbet, főcélul br. Bánffy Dezső. De, hogy mit fog használni az a helyre állított ősi alkotmány amelynek megszüntetésére elég volt egy a magyar ősi alkotmányra felesküdtött honvéd baka szuronya, azt elfeledi megmondani.

Büszkén hirdeti, hogy a felirat teljesen az ő intenciója, tehát az új párt programja alapján készült. Hirdeti, hogy a felirat alapján az integrum restitucio és a béke, teljesen helyreállítható lett volna. Amde ő fel sége rossz tanácsadói ellen volt kifogása. Persze, mert őt nem ajánlották miniszterelnöknek.

A megyei önkormányzat.

Irta: **Kossuth Lajos.**

Hazánkban az önkényuralom örületes rohammal száguld tova a maga gonosz útján. Szívtelen kíméletlenséggel gázol keresztül s öli el minden jogunkat, törvényeinket s igazságunkat. Egész alkotmányunknak a vármegyei önkormányzat volt minden időben és még ma is legerősebb védő vára. Most az önkényuralom ennek a várunknak a lerombolására mozgósítja összes erejét. Nincs esze az önkényuralomnak, de gaz ösztöne jól sejteti vele, hogy megyei önkormányzatunk bevételeivel a magyar alkotmány, szabadságunknak, függetlenségünknek, ezzel egész nemzeti létünknek legmélyebb sirját ássa meg. A magyar nemzet minden igaz fiának részen kell állani, hogy ez a gonosz oél meghiusuljon. Mert, hogy mije a magyar nemzetnek a megyei önkormányzat, nem mi, törpe epigonok mondjuk már el ismételtén s hangsúlyozzuk mindenkor, hanem minden idők egyik legnagyobb szelleme, a magyar nemzet mindenkor való legnagyobb

fia: Kossuth Lajos, szabadságunk édes apja, tett arról fényes és soha meg nem dönthető bizonyosságot. Véleményét, melyet megyei önkormányzatunk nemzeteltető hatásáról a fontosságáról nyilvánított, szükségesnek tartottuk, hogy mai szomorú napjaink közepébe leközöljük. Vegye minden igaz magyar eszébe s lelkébe Kossuth apánk figyelmeztetését, a mely itt következik.

A magyar alkotmányos szabadság nem kegyadomány, hanem a magyar nemzet souverainitásának kifolyása. Ez a jelleg ősi öröksége a magyar nemzetnek a vérszerződés óta. A nemzet adott felségjogokat és hatalmi kört az államfőnek, a nemzet adott neki, nem ő a nemzetnek, midőn az 1741. évi 11-ik törvénycikk a királyi hatalmat akként jellemzi, hogy az „engedélyezett hatalom“, a magyar államjog ezeréves sark alapelveinek adott kifejezést. De ez engedélyezéssel a magyar nemzet a maga souverainitásáról nem mondott le, részt tartott fenn az ősi magyar alkotmány a nemzet számára az államhatalom minden funkcióiban, nemcsak a törvényhozásban, hanem a végrehajtás, a közigazgatás, az igazságszolgáltatás, ellátásában is.

E részeltetés, mely a magyar nemzet elévülhetlen ősi joga, az által jut gyakorlati érvényre, hogy a nemzet politikai közléte sohasem volt csupán az országgyűlésre szorítva, hanem a közérdekek minden ágazatába cselekvőleg benyúló, autonom intézményekkel lett megvalósítva az „intézményes önkormányzat“, mely az alkotmányos életnek célja is, lényege is.

Ez intézményes önkormányzat szervei közt a történelmi fejlődés a megyei szervezetet oly hivatással ruházta fel, melyeknek fontosságát Magyarország sajtáságos viszonyai közt alig lehetne túlbecsülni.

Engem a tapasztalás, melyet hatalmaságom közben különféle országok s nemzetek állapotának közvetlen szemlélete által megszerezni alkalmam volt, csak megerősített azon nagybecsülésben s ragaszkodásban, melylyel az önkormányzati intézmények iránt mindig, különösen az 1848-iki törvényhozásnál közreműködésemkor is viseltem...

A világtörténelem azon tanúsága

Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás.

A még raktáron levő árukészletett beszerzési áron alól 20% árusítom el.
BORSOS KATA Debrecen, Városháza.

előtt nem hunyhatunk szemet, hogy ahol a polgári szabadság minden irányban csodásan eredményesnek mutatkozik, ott a nemzet cselekvő részvétele a politikai közéletben és a közügyek ellátásában nemcsak a parlamentben jut kifejezésre, hanem az intézményes önkormányzat más szervei is működésben vannak s e szerveknek az épségben tartását az élet és tapasztalás annyira szükségesnek bizonyította, hogy Angliában, ahol pedig (ha valahol a világon) a parlamentáris rendszer a valóság, a legkitünőbb államférfiak, parlamenti tagok, sőt magok a miniszterek nem szűnnek meg a népet inteni, hogy „szeresse s tartsa fenn önkormányzati s autonom intézvényeit, mert azoknak tisztaságán és épségén nyugszik az ország szabadsága és alkotmánya! . . .

Ha az intézvényes önkormányzat a valódi alkotmányos szabadságnak mindenütt a világon nélkülözhetetlen kelléke, nálunk az ország törvényes önállóságának s önrendelkezési jogának semmivel se pótolható biztosítéka!

A megyei önkormányzat gátja a bármilyen néven nevezett hatalom túljeszkeskedési viselkedésének, védvár, melynek sáncai mögött a törvényhatósági közélet által örökébre tartott hazafiság feyverével az alkotmány felett a nemzet maga őrökdi . . .

Ha számon kérjük a történelemtől, hogy mi az, ami a megyei intézményt képessé tette, hogy az alkotmányosság védbástyájának dicsőséges címét kiérdemelje? — azt abban fogjuk találni, hogy a végrehajtó hatalom a közigazgatást csak a törvényhatósági tisztviselők által foganatosíthatta, de ezekkel semmi esetben se közvetlenül, hanem csak a megyék útján rendelkezhetett, a megyék pedig a végrehajtás körüli

rendelkezése terén feltétlen engedelmességgel csakis a törvénynek s a törvényes rendeleteknek tartoztak.

A megyei intézmény képezi az országgyűlések biztosítékát. Ezer torokkal kiáltja a történelem, hogy a megyei intézmény alkotmányőri hatósága az, mely megtagadva közreműködését a törvénytelen rendeletek végrehajtásától, a maga szenvedőleg „non possumus“-ával annyiszor vissza bírta téríteni a hatalmat az országgyűlési utra, melyet annyiszor elhagyott.

Az országgyűlésnek egy feloszlató parancs véget vethet a nélkül, hogy a közigazgatás gépezete fennakadna s az országgyűlésnek vagy engedelmeskedni kell, vagy forradalmi eszközökhöz folyamodni (mint tettük 1848-ban), de ez nem minden percben lehetséges. A megyéket, mert közigazgatási közegek, nem lehet ilyen könnyen elfujni, mivel közigazgatási nélkül az ország egy percre se lehet el, a közigazgatás pedig oly bonyolult gépezet, hogy annak helyébe máról-holnapra másat állítani nem könnyű dolog; ez a társadalmi rendnek oly felforgatásával jár, melyet a legféltetlenebb önkény is csak katasztrófák esetén merényelhet s végeredményében akkor is csak saját kárával merényelhet. *Probatum est.*

Az önkényuralom.

Mig a politikai körök a Bántfy-incidenten tépelődnek, az alatt a királyi és kormány biztos urak a tisztviselői kar megtörésén fáradoznak, fokozniat növekedő vakmerőséggel alkalmazván az erőszak eszközeit. Jellemző arra, hogy a puhitási művelés napról-napra mennyire nyitabbá és bátrabbá válik: Nyitra város pénztárosánál ötvenkétezer korona önkéntesen befizetett adóösszeget deponáltak, megtiltván a közigyűlés, hogy ezt az összeget a törvénytelen kormányának kiszolgáltassa. A pénztáros most a pénzügyigazgató felsőbb utasításból

hivatalosan azzal fenyegette meg, hogy amennyiben ki nem adja ezt az adóösszeget, magánvagyonát fogják elérvezeni. A pénztáros tehát, aki véletlenül vagyonos ember, azon dilemma elé állították, hogy vagy megszegi saját hatósága tilalmát és vét a hüség ellen, vagy koldusbotra jut. Ez a vakmerő erőszakosság felidézi a nem is oly rég mult kor szomorú emlékeit. Nyolcvanhárom esztendővel eselőtt ugyancsak királyi biztók igyekeztek azokat a tisztviselőket megpuhítani, akik a kormány törvénytelen rendelkezéseinek végrehajtását megtagadták.

Komárommegyében Kürthy alispánt feyveres katonákkal ktsértette lakására az akkori királyi biztos s ott két hélig tartotta fogságban, szünet nélkül ostromolva, hogy hajtsa végre a rendeleteket. Sokkal energikusabb volt az akkori nyitrai biztos, báró Eötvös. Ugyancs 5ános alispánt és Ocskay Ignác szolgabíró, mint az ellenállás szitós bilincsekbe verve ktsértette a megye börtönébe. Gondolhatni, hogy ez energikus fellépés milyen népszerűvé tette nevét nemcsak Nyitramegyében, hanem országsszerte is. Mikor a következő héten katonaságtól kísérvé, a megyegyűlésbe ment, hogy elköljön, a jelenlevők, mint az akkori krónikás feljegyezte, halált kiáltozának rá, sőt egy fiatal falusi nemes mellen ragadta s ha a mellőtte álló katonatisztek ki nem szabadíjják, aligba élve kerül ki a fojtogató ölelésből.

Nógrádban Weicheim biztos, miután felolvasta kinevezését a közigyűlésen és látta, hogy a rendek e kinevezés ellen tiltakoznak, feloszlatta a közigyűlést. Gyürki és Gyurcsányi alispánokat a jelenlevő összes szolgabírákkal együtt letartóztatta s feyveres katonákkal lakásaikra ktsértette s ott őristette mindaddig, amíg bennök hajlandóság nem mutatkozott a megpuhulásra.

Mind Ezekkel szemben őseink a trónal kerestek védelmet, mert hogy egy törvényesen megkoronázott fejedelm kormány alatt, mint Bars megye felirata mondotta, törvényeink megsemmisíthetessenek; hogy egy király, kit a világ legkegyelmesebbnek magasztal s mi magunk is olyannak tapasztalánk, erőszakos eszközökhöz nyuljon, hogy ő, kit Európa hitetartónak s legvallásosabbnak tisztel, esküvel pecsételt koronásati hitlevelét sértse meg, — látjuk ugyan, esodálkozunk felette, de még sem hihetjük. Őseinket igazok volt. A király akarata végét vetette a biztos urak garádálkodásainak. 1825-re országgyűlést

Az akrobata.

Irtá: I. H. Rosny.

Az egész cirkusz fölkiáltott és én magam is — dacára nagy bizalmamnak — Laotit, az akrobaták királyát, elveszettnek hittem. A két ló, mely hihetetlen gyorsasággal keringett a porondon, egyenesen feléje tartott és majdnem szétaposta.

Valóban. Laotit már érezte hátán a lovak leheletét. De nem mutatta a legkisebb ijedelmet sem és mialatt az asszonyok ajuldoztak és a férfiak ijedten kiabáltak, hirtelen cigánykereket vetett, azután még egyet, olyan lélekjelenettel és ügyességgel, hogy a lovak alig érintették.

— Nem tudok kissé jobban vigyázni? — kiáltott föl a gyalogjárók sértett önértetével.

Az egész cirkusz megkönnyebbülten hangos kacagásba tört ki és zajosan megtapsolta.

Az előadás után fölkerestük Laotit, aki jegesvizet ivott néhány csep wishkyvel és amikor üdvözöltük szerencsés megmenekülése alkalmából, vállat vont és így szólt:

— Mindez csalás, a közönséget csak a legdurvább látvány kábítja el. Hát ninosen-e foglalkozásunkban ezer és ezer olyan alkalom, amikor a legnagyobb lelki nyugalommal kitörhetjük a nyakunkat? A veszedelmeknek, az igazi veszedelmeknek, még a nyomát sem látjátok. Ez a körülmény soha sem tűnt föl nekem annyira, mint amaz estén, amikor két ujjnyi távolság választott el a haláltól és azon az estén mondhatom,

a közönség hangos kacagása közben a legborzalmasabb perceket éltem át.

Ezzel a gaz Will Cadfissel együtt volt szerződés, az egyetlen cirkuszemberrel, aki tudomásom szerint képes volt a ra, hogy a pajtáskodás legszigorubb kötelességeit is megszegje, amely mutatványaink alatt mindannyiunkat egymáshoz fűz. Hara gudott reám a kellemetlen ember, — nem mondhatom meg az okát, mert ez nem tartozik a történethez, külfömben egy asszonyt kellene megneveznem, aki nekem most is a legdögább. Még most is magam előtt látom Cadfit, különös álkapasát, mely négyzögletes volt, mint valami sarkó, szep-lős arcát, kék szemét, mellyel oly bambán meredt maga elé. Az ördög nemsokáig türte a földön, magához vette és úgy tudom, emberfia nem érezett részvétet iránta. Külfömben a legjobb akrobata volt a világon, olyan fiu, a ki megosinálta a kettős halálugrást is beretvák során keresztül, a mivel mindig el is dicsékedett.

A beretvákval kapcsolatban trükköt eszeltünk ki; a játék végén egy csomó alabárdot ugortunk át. Ez olyan mutatvány volt, mely a nézőkben megfagyasztotta a vért és ezért követelte tőlük a rendőrség, a kit figyelmessé tettek reánk, hogy alabárdok két utolsó sorát papirból készítsük és az eredetihez hasonlóra festjük át. Külfömben nekünk is nehezünkre esett volna, hogy az eredetieket az utánzatoktól megkülömböztessük.

Óvatoságból majd Will Cadfis, majd én intézkedünk és előkészítettük a trükköt. Inkább levágtam volna az orromat, sem-

hogy egyik kollégámról árulást tételezzek föl és így mindig bizalommal ugortam, kétszer megfordultam magam körül és hangos kiáltással a földre estem.

Minden este így történt és a mikor egyik este ismét ugródeszkán állottam, természetesen nem is gondoltam arra, hogy alabárdokat közelebből megvizsgáljam. Ahog fogtam a levegőben, a mikor valami föl-ébredtettem a figyelmemet. Ez a valami az a nagy távolság volt, mely a bárdokat egymástól elválasztotta. E pillanat, ebben a veszélyben úgy tűnt föl előttem, mintha több óráig tartott volna.

Hirtelen visszaemlékeztem Cadfis vi gyorgó arcára, a mikor aznap délután valaki — a nevét nem mondhatom meg — nagy bámullattal beszélt egy kis némajáték-ról. Ez a kis némajáték körutat tett a világ körül. A hölgy elmesélte, hogy milyen borzalmas hatás volt az arcomnak, mely néha halálfejhez hasonlított.

— Az arc kifejezése — fejezte be a hölgy — sajátos, változó volt ebben a jelenetben.

— Ez még semmi, szólott Cadfis, de mit mondana Laotit arcához, ha az igazi halál fenyegetne? Est érdemes megnézni!

Naivul azt állítottam, hogy az ijedtetéget épp oly jól tudnám ábrázolni és most visszaemlékszem Will fénytelen szemére és elfojtott kacagására.

Amikor az alabárdok fölött lebegtem, ismét erre gondoltam és hirtelen arra a borzalmas tudatra jutottam, hogy az élesebb vonal, az a vonal, ahová a szokatlan távol-

hívott össze s az ország alkotmányát visszaállította. A biztos urak letűntek a közélet színpadáról. Csak rossz emlékezetük maradt fenn. Hisszük, hogy most is úgy lesz, még pedig mentől hamarabb.

Minisztertanács.

Félhivatalosan jeleltük: Tegnap délután minisztertanács volt. Az a hír, hogy báró Fejérváry Géza miniszterelnök ma Bécsbe utazik, nem felel meg a valóságnak. Értesülésünk szerint Fejérváry a hét folyamán, valószínűleg csütörtökön vagy pénteken fog Bécsbe utazni, hogy a királynál audiencián megjelenjen. Ez alkalommal a kabinet reorganizációját fogják végleg elintézni.

A kabinet rekonstrukciója.

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök e hét második felében Bécsbe utazik, hogy a királynak a kabinet rekonstrukciója iránt végleges javaslatot tegyen. Ujabb hírek szerint a honvédelmi miniszterségre szili Papp Béla altábornagy, a közös hadügyminiszterium osztályfőnöke is komoly jelölt.

Vezérő-bizottság.

A szövetkezett ellenzék vezérő bizottsága tegnap délután 6 órakor a függetlenségi párt tanácskozó termében ülést tartott, amelynek lefolyása elé általában érdeklődéssel tekintett az egész politikai világ. Az ülésen ugyanis szóba került báró Bánffy Dezsőnek a koalícióból történt kilépése és az ennek kapcsán Kossuth Ferenchez intézett levélnek a vezérő-bizottság ellen intézett támadása.

Mint értesülünk, a vezérő-bizottság tagjai a szövetkezett pártok tagjaival teljesen egyértelmű azon nézetet vallják, hogy a vezérő-bizottság részéről feltétlenül szükségessé vált egy oly nyilatkozat megtétele, amely a Bánffy által a vezérő-bizottság és különösen annak elnöke ellen emelt vádak tisztázza.

Bánffy és az Ujpárt.

Bánffy szegedi levele és a koalícióból való kilépése robbantólag hatott saját pártjára. Szabó Kálmán, a volt debreceni képviselő már ki is lépett az ujpártból, a kolozsvári volt képviselők, Pisztory Mór és Wesselényi Miklós báró szintén kilépnek, kilép továbbá Heck János is, úgy hogy

ság következtében senem kell, valódi bárdokból áll.

Nos, uraim, még ez alkalommal sem vesztettem el hidegvérűségemet.

Önök emlékeznek talán arra a vitára, amelyet egyik napon a tudományos akadémia folytattak, ahol szóba kerültek a maoskák, akik mindig a talpukra tudnak ugrani.

Hogy a tudós hallgatóságot erről meggyőzzék, pillanatnyi-fényképeket mutattak be. Most tehát saját magamon próbáltam ki. Az ugrásom alatt oly ügyesen összehúztam magam, hogy a közönség hangos kacagása közben épp arra a harminc centiméternyi közre estem, amely a két éles sort elválasztotta egymástól. Mint a kicsiny ördögök, akik kiugranak a dobozból és akitől anynyira félnek a gyermeknek, hirtelen fölemelkedtem, Will Cadfira ugrottam és a nyilvánosság előtt öklömmel oly hatalmas üt-leget mértem reá, amilyenben még nem volt része.

A legkülönösebb az volt, hogy a közönség ezt előre megbeszélte jelenetnek tartotta. Altrános kacagás támadt, mely elnyomta kedves társamnak fájdalmas nyugóságát, akiről azt hittem, hogy holtan maradt a porondon.

Később megmagyaráztam mindent az igazgatónak és a kollegáimnak. De nem nyugodtam meg abban, hogy igazat adtak nekem. Will Cadfist szégyenszemre elűzték a társulattól, aki néhány évvel később köszönettel nyugtáta kegyes adományainkat.

Bánffy nemsokára magára marad. Az ő saját kerületében, Szegeden is erős mozgalom indult meg ellene s az ottani ujpárt csütörtökön ülést tart, hogy fenmaradásáról határozzon. Bánffy szükségesnek látta, hogy választóihoz levelet intézzen, amelyben meneteleti eljárását, a megnyugtatóra szánt levélnek azonban aligha lesz meg a várt hatása. Nagy-Körösi, névtelen Károly régi kerületében is nagy visszatetszést keltett Bánffy szereplése s Eötvös Károlyt fel fogják szólítani arra, hogy lépjen vissza a függetlenségi pártba.

A belga kereskedelmi szerződés.

A hivatalos lap tegnapi száma közli az ügyvivő minisztériumnak 1906. évi 1117/M. E. számú rendeletét a Belgiummal kötött új kereskedelmi szerződés életbeléptetése tárgyában. A rendelet bevezető sorai, amelyek megfelelnek a már eddig megjelent rendeletek törvénytípus sémájának, a következők:

Ő császári és apostoli királyi felsége a Belgiummal 1906. évi február 12-én kötött új kereskedelmi és hajózási szerződést ratifikálván és másfelől a m. kir. minisztérium mérlegelvé azon súlyos gazdasági válság közeli veszélyét, mely az országra hárulna az esetben, ha a Belgiummal való külkereskedelmi viszonyaink folyó évi március hó 1-től kezdve szabályozatlanul maradnának, a törvényhozás működésének szünetelésére való tekintettel a Belgiummal megkötött új szerződést 6 császári és apostoli királyi felségének legfelsőbb elhatározása alapján s az utólagos törvényhozási felmentés reményében, a jelen szükségrendelet útján folyó évi március hó 1-jével ezennel életbelépteti.

Ezen szükségrendelet a törvényhozás intézkedésével hatályát veszti.

Ezzel következik az új kereskedelmi és hajózási szerződés szövege.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Péntek, márc. 9. „Folt amely tisztit.”
Dráma. Szerémi Gizella felléptével. (B)

Szombat, márc. 10. „Gül baba.”
Operette. (C)

Vasárnap, d. u. „Csöppség.”
Vigjáték. Bérletszünet.

Este: „Hunyadi László. Opera. Bérlet szünet.

Bérlet 132. szám (C.)

Debrecen, szerda, 1906. márc. hó 7-én:

SZERÉMI GIZELLA felléptével:

Széchy Mária.

Történelmi vigjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Gróf Szécsi Mária,	Murány	Szerémi Gizella
Gróf Szécsi Kata,	urai	Ardai Ida.
Gróf Széchy Éva,	urai	Szabó Irma.
Illésházy Gábor, Éva férje,		Deési Alfréd.
Ráró Listius, Kata férje —		Polgár Sándor.
Hadadi Wesselényi Ferenc		Szakács Andor.
István, a diákja — — —		Ternyei Lajos.
Gombkötő, Wesselényi had-		Sarkadi Vilmos.
nagya		
Vadász, Wesselényi had-		Szabó Gyula.
nagya		Szilágyi Ernő.
Kádas, Mária embere —		Arkossy Vilmos
Budaházi, várnagy)		Krasznay Ernő.
Porkoláb	Murányban	Ungvári Vilmos
Hadnagy		

Holnap, csütörtökön, március hó 8-án:

Szerémi Gizella felléptével:

Fromont és Risler.

Színmű.

Szerémi Gizella vendégszereplése.
Szerémi Gizella ma este kezdi meg három este terjedő vendégszereplését. Három ki-

tűnő darabban lép fel. Ma szerdán este a Szécsi Mária vigjáték címszerepében vendégszerepel, holnap csütörtökön a Fromont és Rislerben játsza Fromontét, pénteken pedig a Folt, a mely tisztit drámában alakítja Matilde-ét. A művésznek régi kedvence a debreceni közönségnek s fellépései iránt nagy az érdeklődés.

A Gül-baba. Szombaton a Gül baba operett kerül színre, melynek eddigi előadásait zsufolt nézőtér előtt folytak le. Bizonyos, hogy szombaton is tele lesz a színház.

Hunyady helyett az Embertragédiája. Vasárnap este a Hunyady László opera volt előadásra kitűzve, e helyett azonban az Embertragédiáját adják. A Hunyady László opera március 15-én kerül színre s azt megelőzőleg hazafias alkalmi költeményt fog szavalni Békés Gyula.

Az új karmester. A bejelentés nélkül eltávozott Huber karmester helyére Zilahy Gyula igazg. Békéssy Ferencet, a Magyar Színház zseniális karmesterét szerződtette, a ki tegnap meg is érkezett a színházulathoz.

Ünnepeljünk!

— Március 15. előtt. —

Sötét, nehéz felhők fekszik meg a magyar égboltot. Köd és nyomasztó toru mindenfelé. Ilyenkor a mult dicsőségében rejlik az a varázserő, amely a földhöz vert Anteusznak új erőt önt izmaiba. A magyar nemzet ezredéves életfáján sok vihar tombolt keresztül. Nagy csapások villámai hasogatták a sudarát, de letörni vagy ledönteni nem tudták.

A multak dicsőségében olyan erővel bír, amely kiapadhatatlan, mint a bibliai korsó. Amely nemzet vérrrel szerezte hazáját és azt egy ezredéven át meg tudta védelmezni, annak most se szabad kishitűnek lennie, annál kevésbé elcsüggednie. Az igazság hatalma, kiőr a jégmezők alul is. A szabadság isteni szikra, melyet a szuronyok hideg vasa, soha se tudott kioltani a népek lelkéből.

A török rálött Kinizsi sirlapjára, hogy holtában boszulja meg a hőst. De golyó visszapatant s a pogányt ölte meg.

A szabadságra, e szentségre is sokszor emeltek már orgyilkos kezét, de az mindig azokat sebezte meg, a kik az égi kincset akarják sárba tiporni. Nincs hát csüggedésre oka a magyarnak. A ki föltámadott Mohi pusztá és Mohács véráztatta sirmezőjéről, az föl fog támadni ma is, a megalázás porából. Emlékezzünk a multa, a nagy napokra, a 48-ra, mikor az egész világ szeme csodálattal függött hazánkon.

Emlékezzünk a szabadság születésnapjára, március 15-re, a mikor egy szívvé olvadott millióknak szíve, egyetlen hatalmas, legyőzhetetlen érekkarrá forrott millióknak karja.

Emlékezzünk és ünnepeljünk! Gyujtsuk meg a kegyelet fátylóját e komor sötétségben és világítsuk be vele a nagyok sirjait, a hősökét a vértanukét, akiknek erőszakos halála megdicsőülés volt, Zengjen a dal rónán, hisz „az nem lehet, hogy annyi sziv hiába ontá vért.”

Aldozunk március 15-én a nagy idők emlékeinek. Szárnya van a daliás időknek, mely fölemeli lelkünket a porból s megnyitja előtte a reménynek égi kék mezőit. Ünnepeljen kicsi és nagy, férfi és nő, fiatal és öreg, legyen az egész haza egyetlen nagytemplom, amelyből milliók fohásza száll az istenhez, a magyarok igazságos istenéhez.

Debrecen város legtöbb köre, egyesü-

lete méltóképpen ünnepli meg ez idén márciusnak idusát. Ünnepelni fog az egész város az egész megye.

H I R E K.

A királyi biztos Debrecenben.

Az erőszak kezdete.

Feltörrik a közgyűlési termet.

március 7.

Már teljesen berendezkedett a királyi biztos hivatal a vármegyeházán levő főispáni lakásban. A nagy fogadóteremben ugyanazok a butorok vannak mint Domahidy Elemér főispán idejében. A balra nyíló szobában, mely a főispáni dolgozó szoba volt, van a királyi biztos irodája. Az íróasztal egészen az ablaknál áll, nyilván mert aki dolgozni szokott az asztalon, rövidlátó és világosságra van szüksége. A főispáni ebédlő iroda helyiséggé varázsoltatott. Ott ül Zeley miniszteri osztálytanácsos és két miniszteri tisztviselő, akik kiegészítik a kirendeltséget.

Már reggel 9 órakor mindenki elfoglalta helyét a királyi biztos hivatalban, csupán a hivatal feje Naszády Iván hiányzott. Azonban 10 órakor berobogott a 19-es számú kétfogatu, melyet úgy látszik kibérelt Naszády, a megyeház udvarára. A Rákócy utca 11. számú háztól, a Csapó és Piac utcán végig ma csupán öt lovas csendőr kísért a kocsi.

A vármegyeházán minden csendes volt. Nem így a városházán, ahol lázas türelmetlenséggel várták a királyi biztos átiratát, amelyben felszólítja a polgármestert a passiv rezistenciái abban hagyására.

Beszélgetés Naszády Ivánnal.

Lapunk felelős szerkesztője ma délelőtt felkereste hivatalos helyiségében a királyi biztost és a következő párbeszéd folyt te közöttük:

— Átküldte már méltóságod a polgármesterhez azt a hivatalos iratot, amelyben felszólítja a közgyűlési terem kinyitására és a közgyűlés egybe hívására?

— Ezideig még nem, most írják, de még a délelőtti folyamán átküldöm.

— Az esetben, ha a polgármester megtagadja a kérések teljesítését — ami valószínű — vesz igénybe karhatalmat?

— Feltétlenül. Ezt meg is mondtam a polgármesternek, aki kijelentette, hogy nem tudja kinél vannak a kulcsok, tehát nem adhatja át. Kijelentette továbbá a polgármester azt is, hogy értekezni fog a város vezető férfival és a jóléti bizottság tagjaival azon célból, hogy engedjék meg neki a kulcsok átadását.

— Ha ezt a polgármesternek nem engedik meg — ami valószínű — mit tesz akkor méltóságod?

— Erőszakot alkalmazok.

— Igaz az, hogy Budapestről egy lakatos jön Debrecenbe, aki a termet felnyitja?

— Ez nem felel meg a valóságnak. Akad itt egy polgári, mint katonai lakatos, aki elvégzi ezt a munkát. Vagy ha nem, hát puskatussal törjük be az ajtót.

— Mi foglaltatik a polgármesterhez intézett átiratban?

— Felszólítom, hogy adja át a közgyűlési terem kulcsát és hívjon össze közgyűlést, amelyen bemutatom a királyi kinevezésemet. Ha ezt egyszerűen megtagadja a polgármester, úgy magam fogom a közgyűlést összehívni.

— Melyik napra?

— Azt akarom, hogy egy napra essék a megyei közgyűléssel, tehát e hó 17-én délután 3 órára.

— Felfüggeszti méltóságod a polgármestert?

— Ha megtagadja az engedelmességet, akkor természetesen kénytelen leszek őt felfüggeszteni.

— A tanács többi tagjait is felfüggeszti?

— Addig, amíg azok lelkiismeretesen végzik hivatali kötelességüket, nem lesz bántódásuk...

— A polgármester helyettese a főjegyző. Őt fogja méltóságod megbízni a polgármesteri teendőkkel?

— Erre nézve még nem határoztam, de valószínű.

— Milyen a véleménye a város közhangulatáról.

— Már Budapesten megmondtam a belügyminiszternek, hogy nézetem szerint a város komoly polgársága megtartja higgadságát és semmitéle zavargástól nem kell tartani? Azonban ott fenn félnek Debrecenről.

— Nem gondolja méltóságod, ha a csendőrséget és a katonaságot elvezényelnék az utcákról és közteterekről, akkor nyugodtabb volna a város hangulata.

— Ez lehet, azonban, amíg erre nézve felülről nem kapok utasítást, addig nem tehetek semmit.

Ezzel a beszélgetés véget ért.

Pont délben kézbesítették Kovács József polgármesternek a királyi biztos átiratát. A polgármester délután 3 órára rendkívüli tanácsulást hívott egybe, amelyen elhatározzák, milyen választ adnak az átiratra.

— Személyi hír. Liptai Károly kiváló nagyváradi kollegánk Debrecenben tartózkodik.

— A vidéki újságírók a sajtószabadságot. A fővárosi sajtónak a szabadság ügyében indított mozgalmához csatlakoztak a vidéki újságírók is. Szegedről jelent tudósítónk, hogy a Vidéki Újságírók Országos szervezete vasárnap igazgatósági ülést tartott Stauber József elnöklésével, melyen a Budapesten megalkotott központi bizottságba a vidéki újságírók részéről Stauber Józsefet, Sas Edét, Ujvári Pétert, Benedek Árpádot és Bíró Pált küldte ki. A szervezet e hó 18-án, vasárnap délután Budapesten a Royal szállodában gyűlést tart, hogy a közgyűlést előkészítse, illetve a budapesti elnök személyében megállapodjon.

— Felolvasás az iparoskörben. Pénteken este fél 8 órakor Jobbágy Imre, az ipartestület híteliszövetkezetének igazgatója az iparosok pénzügyi viszonyairól felolvasást tart az iparoskörben. Utána Nádas Rezső asztalos mester tart szabadelőadást az asztalos ipar fejlődéséről és jelenlegi helyzetéről. Az érdekesnek ígérkező felolvasásra nagy számú hallgatóságot remél az iparoskör elnöksége.

— Kossuth Lajos azt üzenté... Meghatóan szép postikus jelenetek voltak kedden délelőtt önkéntelenül is sokan tanúi. A királyi biztosok világában érdemes a feljegyzésre... hátha ez is már nagy időknek előszel. A kollégiumi diákság már bent volt a tanteremben, mikor egyszerre huszárlóvak patáinak dübörgése hangzott fel a Piac felől: a Vár utcába beforduló kormánybiztosi kíséret volt. A jogászok rögtön a nyitott ablakokhoz tödülnek és felzúg száz meg száz ajakról:

Kossuth Lajos azt üzenté,

Elfogyott a regimentje...

Felzúg elementáris erővel, tulharsogja a ló patkók dübörgését s az enyhe márciusi szellő szárnyára kapva vízi szerte-szét:

Ha még egyszer azt üzeni,

Mindnyájunknak el kell menni...

A járó-kelők megindultan állnak meg, a vezénylő tiszt idegesen megrömpög s a magyar fiúk bánatosan néznek fel az öt kollégium ablakaira, mintha csak mondanák: Ne bántssátok a szívünket, nekünk is fáj ez!

Aztán elesendesül a lovak dübörgése is, a jogászok visszaülnek a padokba és hallgatják az alkotmánytörténeti előadást.

— A debreceni ev. ref. tanítóképző intézeti ifjuság önképzőköre az ifjusági zenekar és Csokonai énekkar közreműködésével március 15-én a főiskola dísztermében hazafias emlékünnepelet tart a következő műsorral: 1. Nyitány. Előadja a Zenekar, Karakas István 3. o. t. vezetése mellett. 2. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Barcsa János, az Önképző kör felügyelő tanára. 3. Kossuth-nóta. Előadja a Csokonai énekkar, Bertha János 4. o. tanuló vezetése mellett. 4. Emlékbeszéd. Tartja Bakos Sándor 4. o. t. 5. Magyar népdalok. Előadja a zenekar, Karakas István 3. o. t. vezetése mellett. 6. Szaval Kocsár István 4. o. t. 7. Népdal-egyveleg. Előadja a Csokonai énekkar, Bertha János 4. o. t. vezetése mellett. 8. Szaval Kocsis Ferenc 4. o. t. 9. Rákóczi-induló. Előadja a zenekar. Az ünnepség délután fél öt órakor kezdődik.

— Sikkesztő szabósegéd. A napokban Jánosi József foglalkozás nélküli szabósegéd azzal állított be P. Pap Ignác néptanító ösmeréséhez, hogy segítsen valamiképpen a sorsán. Pap megsajnálta a szegény,

NAGYKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

része tud is, és olyan árak mellett kellett neki az olcsó árakat, csak most. Kérem tehát a mélyen megállapítani és azt továbbra is megtartom. Temetkezéseket a legdrágábbtól a legolcsóbbá kivitelig elvállalok. Vidéki megrendeléseket pontosan esz-közölök. Magamat a nagyközönség jóindulatába ajánlva, maradtam tisztelettel

Nagyon gyakran olvasható a lapokban olyan hangzatos hirdetés, hogy „Olcsóbb let a temetkezési ár.” Kötelességemnek tartom ezzel szemben a nagyközönségnek tudomására hozni, hogy azóta lett olcsóbb a temetkezés, amióta én az intézetemmel megnyitottam. Nagyon egyszerű ennek a magyarázata. Mikor üzletem megnyitott 1905. november 8-án, a kartel árú megszűnt, a mivel nóm Nagy Mária, ki a Dankó M. cégnél 14 évig volt alkalmazva, a mit a kö. önség nagyobb a gyászoló feleket kiszolgálni, a hogy azt közösen megállapították, és akkor nem hirdették a tisztelt gyászoló közönséget, hogy vásároljanak nálam, aki üzletem megnyitásakor a legolcsóbb temetkezéseket a legdrágábbtól a legolcsóbbá kivitelig elvállalok. Vidéki megrendeléseket pontosan esz-közölök. Magamat a nagyközönség jóindulatába ajánlva, maradtam tisztelettel

PELEY IMRE temetkezési intézeti tulajdonos. Kenyer-piac, ócskás zug Badogos-u. 6.

Az új miniszterek esküje.

Budapest, március 7. A három új miniszter ma délután Bécsbe utazik Fejérváry miniszterelnökkel, hogy a király kezébe letegyék az esküt a magyar alkotmányra (?) Velük utazik Vörös László kereskedelmi ügyvivő is és báró Feiltsch földművelési ügyvivő, aki szinte holnap teszi le a titkos tanácsosi esküt.

Az amerikai magyarság az alkotmányért.

New York, március 7. Kábel-sürgöny útján értesülünk, hogy az amerikai magyarság nagy akcióra készül a magyar alkotmányért. Valóság-gal lázban égnek és minden pillanatban várják a forradalom kitörését. Tegnap egy 500 tagú küldöttség alakult magyar-amerikai aranyjárdék kötvények kibocsátására, melyből a nemzeti függetlenségi alapot akarják megcsinálni. Perényi Béla 500 dollárt küldött a forradalmi alap javára. Az amerikai Szabadság című politikai napilap, amelynek Rudnyánszky Gyula a főszerkesztője több mint 300.000 dollárt gyűjtött a magyar forradalmi alap javára. — Az amerikai angol lapok is megindították a gyűjtést és a szabadsághoz szokott yanke-nép örömmel adja dollárjait. Az 500 küldöttség március 14-ére nagygyűlést hívott össze New-Yorkban a magyar alkotmány megvédelmezése tárgyában.

Közgazdaság.

A gazdák ünnepe. Báró Sztojano-vics György, a temesvármegyei gazdasági egyesület elnöke a magyar gazdákhoz intézett és lapunkban is közölt felhívása kétségtelenül sok ezerszeres erővel fog visszhangot kelteni a gazdák hatalmas táborában. Mert ez a felhívás az 1848-iki márciusi napok nagy pontjai közül kiragadja a legszébbet, a legnemesebbet, azt, amely akkor urat és parasztot egyesített és amely kell hogy egyesítsen ma is minden embert. Ez a pont a népjogok kivívásának pontja. A jobbágyok felszabadítása, a közteherviselés kimondása: ez hozta akkor egy, osztályválasztófalak nélkül való táborba a nemzetet. Ezt kell ünnepelni március — ezidei és minden idusán a legnagyobb lelkesedéssel. És hol lehetne ennek az ünnepek valóságos méltóbb helye, mint a falun, a hol a kastélyok és udvarházak lakói, a kisgazdák és munkások visszaemlékezhetnek erre a szabadságtörvénnyel korszakra. Hiszen akkor a földesur a paraszttal és a paraszttal küzdött a szabadság kivívására és nemcsak a földhöz kötött jobbágy nyert szabadságot, hanem a földesur nyert munkatársat az igazi, értékes nemzeti munka meghonosítására. A báró Sztojano-vics eszméje tehát szép eszme, felhívása okos tett volt és hisszük, hogy a gazdák mindenütt lelkesedéssel fognak márciusi ünnepet rendezni és azon résztvenni.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, március 7. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 128—130 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kg-ig terjedő súlyban) 136—138 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 136—138 fillérig. Fialat közép (páronként 229—230 kilogrammig terjedő súlyban) 136—138 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő) 134—136 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammonként felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—380 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban — fillérig. — II.

Szerbiai: Nehéz páronként 260 kilogrammon felüli súlyban 137—138 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 134—135 fillérig. IV. Romániai eredet: Stachl Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 265 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 230 kilogrammig terjedő súlyban — fillérig. A hízott sertés üzletirányzata csöndes.

Regény-Csarnok.

Mosoly.

Irta: Hegedüs-Bite Gyula.

(Folytatás és vége.)

De amint többször és többször látogatott el a városligetbe, föltűntek neki a nők. Nem azok, akik a kocsihoz körül sétálgatnak és kritizálják egymás ruháit. Hanem ott az ezernyi látványosságnál mulatók. Akik vigak és fölülnek a körhintára. Józsefnek még hiányzott az ítélőképesség. Nem tudta, melyik nő tetszik neki és melyik nem. Így tehát mindegyiket bámulta. Ösztönyszerűleg vonzódtott hozzájuk. Aok nem vették észre a körülöttük settenkedő kistermetű Józsefet. Józsefnek ez nem fájt, mert még senki sem mosolygott rá. Nem bántotta egy csöppet sem a lelkét, mert még nem tapasztalta az ellenkezőjét.

Valami halvány vágy élt a lelkében. — Sokszor elgondolta, milyen jó volna megfogni valamelyiknek a kezét. És nagyon szeretett volna valamelyikükkel fölülni a körhintára, vagy bevinni egy csoda-műtárványos bódéba.

Egyszer — tavasz volt, fiatal és illatos — kirakták a vasrácsot a vendéglő elé. Ott ültek a vendégek s saivták magukba az utca porát. József ott rakogatott valamit s mert fáradt volt, leült egy székre. Nem volt semmi dolga, odakönyökölt a vasrács széleire s a rácsra lecsüggő virágzó folyondár mellől nézte a járókelőket. A nap már égen lebuokolt az égről; finem esteli szellő libbent végig az utcán.

Egy nő haladt el arra. Meglátta Józsefet s rámosolygott. Józsefnek fejébe ment a vére. Maga sem tudta mért, ökölbe szorult a keze s öntudatlanul döngetni kezdte az asztal fölé. Egyszerre meglátta az életet. Az életet, amely csupa illat és mosoly. S amint fűtötte az asztalt, eszébe jutott, hogy ez a vendéglő, ahol neki robotolni kell egész napon keresztül. Ó a pincér, más a vendég. Egyszerre tudatára ébredt annak, hogy ő is ember. És él, mint aljas szolga, akinek hizelegnie kell, különben kiverik. Érthetetlen szavakat kezdett kiabálni és berontott a vendéglőbe.

— Hol a gazda — ordította. — Hol van az a gazember?

Leült az egyik asztal mellé s az oda készített késsel akkorát ütött a pohárra, hogy az csörömpölve hullott le a földre.

— Pezsgőt ide! — kiáltott vérben forgó szemekkel.

A pincérek nem mertek közeledni hozzá. Csak távolról nézték s mikor József fölingerülve fölugrott az asztaltól; ijedten hátráltak. Az egyik rögtön szaladt a vendéglőseért.

— A József... József... de nem tudott többet mondani.

— Mi van vele? — pattant föl az haragosan — ne nyöszörögi, beszélj értelmesen!

Hanem akkor már ő is rosszat sejtett. Futott a terembe, József észrevette őt s dühösen kiabálta feléje:

— Adj pezsgőt ide, te gazember! Mulatni akarok!

A vendéglős nézte egy pillanatig, aztán izgatottan parancsolta:

— Kristóf, telefonáljon a mentőkért. József megbolondult.

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	48
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csák Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55
Csák Szatmár teher v. sz. sz. —	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12	11
Miskolc — Kassa felé —	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé —	este	7	17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	38
	reggel	5	35
	reggel	5	44
	d. e.	8	09
	d. e.	8	16
	d. u.	11	11
	d. u.	11	20
	d. u.	4	41
	d. u.	4	54
	este	7	—
	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérről —	d. u.	4	56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól	reggel	4	56
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5	16
Derecske — N.-Léta felé —	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé —	d. u.	4	51
Bpestre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 6 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	7	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	3	29
Csák P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csák Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár — M.-Sziget felől — —	d. e.	4	31
Csák M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csák M.-Sziget felől — — —	este	6	43
Szatmár felől — — — —	este	8	04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31
	reggel	7	38
	d. e.	7	40
	este	6	22
	este	6	28
	d. u.	8	29
	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasutól	d. u.	7	54
O.-Kócs — Polgár felől m. á. v. tér.	reggel	5	25
O.-Kócs — Polgár felől m. á. v. tér.	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18

Mindenki, a ki bágyadtan és rosszul érzi magát

ideges és akarat képtelen, Sanatogen által új életkedvet és életerőt kap. Több mint 3000 tanár és orvos kitűnő hatását elismerte Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Ismeretést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Berlin S. W. 48 és a vezérképviselő

C. BRADY, WIEN I.

136-4-

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batizsokat. Selymek: Crystalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizst és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, béli kesztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon, divat és szőnyegruhák

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

108 x -6.

A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KI

mindezeket vétel vagy bérbevételi czéljából keres

A KINEK

ismeretség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsárra, vinczellérré, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszönyyra, szakácsnőre, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgárra, pénzeszedőre, házmesterre, stb-re. van szüksége

A KI BERBEADNI KIVÁN

birtokeket, házat, vadászterületet, telket, kocsit, lovat,

A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“ apró hirdetési rovatát használja.

Dunkel V. K.

Felső Magyarhoni első parkettgyár- és gőzfűrésztárs. társ.

Kassán.

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült sokszorosan kitüntetett parketáit ugynevezett amerikai, tömör és berakott kockáit

jutányos árak mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik. 127-x

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvetünk

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vége 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárúsítónak

legelsőrendű rumburgit 84 cmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.



A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulásosabbá és a gyermekek nevére kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiálthatassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta-és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsák- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerületben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ gyárijeggyel együtt a hamisítvány visszautasítsunk; mert okatlan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zsekkedvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres „Imperator“ zenélőművekről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BECS,
Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hetsing).
Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájc), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New. York.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti“ gyógsavanyúvízel

Magyarország giesshtüblije !!

Ize és gyógyhatása páralan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, kősvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti“ gyógsavanyúvízel üveggel együtt 32 fillér
üvegeket visszavesszük: 12 „
1/2 lt. „Répáti“ gyógsavanyúvízel üveggel együtt 23 fillér
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.

Telefon. 332

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűvel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECZEN“
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Levelezés.

Szerény leány
pénztárnoknői állást keres, ki már ily minőségben alkalmazva volt. Cim a kiadóhivatalban.

Eladás.

Keresek
egy csinosan butorozott szobát március 1-re. Címeket kérek a kiadóhivatalba.

Ügyes
divatárusnő a ki önállóan dolgozik aonnal alkalmas nézetű nyel. *Fekete Lajos* áruházaiban *Kaposvárott.* 101-3-.

Egy jókarban lévő
hintó etadó megtekinthető Hatvan-utca 5 szám. 142-1-.

Gazdáknak fontos.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb Benzinmotorok minden gazda által, vizsgázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcsolatban a legelismeretebb jóságú cséplő-gépekkel, előnyös áron és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a



Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.
Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek mindenkor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kifizető-működésért. Árlap ingyen. 174-x-2

Posta könyv
ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

Közönséges
csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Fehérnemű
varrónő házakhoz ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Sestakertben
a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszögöl jó karban lévő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183-x4

Keresek
három szobás kényelmes lakást május 1-re. Cim a kiadó hivatalban.

Jó forgalmu
helyen fűszerüzlet teljes felszereléssel más válat miatt kiadó. A berendezés és felszerés a házi gazdájé. Szoba, konyha, pince, fűskamra és bolt-helység 15 frt egy órára Cim a kiadóhivatalban.

Dürkopp-varrógépek

osaládok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vizgyógyintézete,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vizgyógyászok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásványfürdők, forróvíz kezelés, Vibratio massage hízaló és soványító gyógy mód. Inhalatók. **Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izület és izom csúszási forró lékezeléssel bármilyen győgyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál.

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös főhírással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürögősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavarára, májbaj, szélkoltka, aranyér, a belek petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vérsegenység, ideges ffaejás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42
1 tekerés 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldéséve

1 tekerés Korona.	2.80	4 tekerés Korona	8.90
2 „ „	4.70	5 „ „	10.50
3 „ „	6.80	10 „ „	18.50

Egyedüli készítőhely,

Pserhofer J. gyógyszerháza

WIEN, I., Singerstrasse 15.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges** és **nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szakember s így a lap — az osztrák magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történetekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivaltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!